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Деякі питання тактики захисту за умов 
використання слідством інформації, 
отриманої під час проведення оперативно-
розшукових заходів

Не є таємницею, що достатньо великий за 
обсягом блок значущої для досудового слідства 
інформації слідчий отримує завдяки суб’єктам 
Закону України «Про оперативно-розшукову 
діяльність» [3]. Зазначена інформація може бути 
результатом як цільової роботи органів, на які 
покладено її здійснення (спеціальні підрозділи 
МВС, СБУ та ін.) за дорученням слідчого (в 
порядку, визначеному ч. 3 ст. 114 КПК), так і про-
ведення оперативно-розшукових заходів за ініціа-
тивою суб’єктів вказаного Закону, коли є «достат-
ньо інформації, одержаної в установленому зако-
ном порядку, що потребує перевірки за допомогою 
оперативно-розшукових заходів, про злочини, що 
готуються або вчинені невстановленими особа-
ми» (ч. 2 ст. 6 Закону).

Оперативно-розшукова діяльність (ОРД) – це 
система гласних і негласних пошукових розвіду-
вальних і контррозвідувальних заходів, що здійс-
нюються із застосуванням оперативних та опе -
ративно-технічних засобів (ст. 2). Треба зазначи-
ти, що один з проектів КПК України (2007 р.) 
передбачає закріплення ряду негласних слідчих 
дій (аудіоконтроль особи, виконання спеціально-
го завдання з розкриття злочинної діяльності 
організованої групи чи злочинної організації – 
розділ ІІІ, глава 3 «Негласні слідчі дії») та неглас-
них слідчих (розшукових) дій. Але навіть у разі 
прийняття цього проекту Кодексу потрібно буде 
створити відповідні нормативні акти, які б перед-
бачали порядок (процедуру) проведення цих дій 
(аналогічно чинному законодавству, яке регулює 
зазначені відносини) [4].

До основних оперативно-розшукових дій 
можна віднести:
– негласне виявлення та фіксацію слідів тяжко-

го або особливо тяжкого злочину, в тому числі 
шляхом проникнення оперативного працівни-
ка в приміщення, транспортні засоби, на зе -
мельну ділянку (т. зв. «негласне проникнення»);

– здійснення проникнення у злочинну групу 
негласного працівника оперативного підрозді-
лу або особи, яка співпрацює з суб’єктом зазна-
ченого Закону;

– зняття інформації з каналів зв’язку;
– відбір за окремими ознаками телеграфно-

поштових відправлень;
– здійснення візуального спостереження в гро-

мадських місцях;
– отримання інформації від гласних і негласних 

штатних та позаштатних працівників тощо 
(ст. 8).
До них можна віднести і т. зв. «оперативний 

експеримент» (або «оперативну комбінацію») – 
оперативно-розшуковий захід, пов’язаний з 
неглас  ним спостереженням за ймовірним злочин-
цем, процесом вчинення ним злочину або готу-
вання до нього, коли штучно створюються деякі 
умови ініційованих ним дій, з обов’язковим здійс-
ненням постійного контролю за їх ходом, з метою 
отримання даних, які підтверджують або спросто-
вують інформацію про злочинну діяльність особи. 
Це широко застосовується, зокрема, у розсліду-
ванні кримінальних справ про хабарництво.

Треба зазначити, що в Законі України «Про 
оперативно-розшукову діяльність» немає як чітко 
визначеної системи оперативно-розшукових захо-
дів (ОРЗ), так і регламентації їх проведення та 
оформлення результатів застосування. Саме це не 
дає можливості перевірити законність отриманих 
у ході здійснення ОРЗ фактичних даних засобами 
кримінального процесу на досудовому слідстві та 
під час судового розгляду справи. З цієї причини 
в окремих випадках виключається можливість 
визнання їх доказами (навіть попри їх доказову 
цінність) [7, 537].

Відповідно до ст. 9 вказаного Закону, громадя-
ни України та інші особи мають право у встанов-
леному законом порядку одержувати від органів, 
на які покладено здійснення оперативно-
розшукової діяльності, письмові пояснення з при-
воду обмеження їх прав і свобод та оскаржувати 
ці дії. Але це не означає, що переліченого громадя-
нина, учасника кримінального судочинства – пі -
дозрюваного, обвинуваченого або адвоката-за  хис-
ника – офіційно повідомлять про застосування 
оперативно-розшукових заходів – цього чинне 
законодавство не передбачає. Взагалі, в теорії 
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 НАУКА І ПРАКТИКА
оперативно-розшукової діяльності усталено вва-
жалось, що суспільні відносини із взаємними 
правами та обов’язками можуть виникати лише 
між офіційними органами (особами), що беруть 
участь в оперативних заходах, але ніколи – між 
ними й особами, чиї дії є предметом негласної 
діяльності [5, 79].

Зазначимо, що в деяких країнах порядок, за 
якого після закінчення проведення певного комп-
лексу оперативно-розшукових заходів стосовно 
громадянина законодавство вимагає його про це 
повідомити, все ж таки передбачений. Зокрема, за 
КПК Республіки Молдова, осіб, телефонні пере-
говори яких прослуховувалися і записувалися, 
після закінчення прослуховування письмово по -
ві домляють про це — в розумні строки, але не 
пізніше закінчення кримінального переслідуван-
ня (ч. 6 ст. 135) [6, 69].

Тому, не маючи на те відповідних знань, нави-
чок та досвіду, адвокат, на жаль, може доволі 
довго перебувати в стані, коли йому нічого не 
відомо про факт та результати застосування від-
повідних заходів. І в подальшому, коли слідчий 
реалізує інформацію, отриману подібним чином, 
та визнає її доказове значення – захисникові 
часто вже запізно щось робити для виправлення 
становища, що склалося.

Вступаючи у справу як захисник свого клієн-
та, адвокат обирає відповідну тактику захисту, що 
передбачає застосування сукупності рекоменда-
цій, створених на основі досягнень науки й досві-
ду адвокатської діяльності. Ці рекомендації спря-
мовані на розробку оптимального варіанту право-
вого захисту та їх реалізації за конкретних умов і 
в найбільш ефективних способах здійснення 
адвокатом дій із захисту прав та законних інтере-
сів свого підзахисного [1, 162].

Якщо адвокат раніше працював слідчим або 
оперативним працівником правоохоронних орга-
нів і обізнаний із оперативно-розшуковою діяль-
ністю, то він вже автоматично враховує ці обста-
вини при обранні відповідної тактики захисту на 
досудовому слідстві і зазвичай вчиняє зі свого 
боку «попереджувальні» дії — для мінімізації 
негативних для підзахисного наслідків можливо-
го застосування зазначених заходів1. В іншому ж 
разі на захисника чекає чимало проблем, які 
ускладнюють захист, до того ж це суттєво впливає 
і на рівність сторін, обмежуючи можливості за -
хисту та, безумовно, надаючи відповідні переваги 
іншій стороні.

1 Відсутність курсу з оперативно-розшукової діяльності у ВНЗ, де 
готують  майбутніх  юристів, на нашу думку, негативно впливає на 
загальний рівень їх професійної підготовки.

Тому на досудовому слідстві, особливо коли 
йдеться про тяжкі злочини, адвокат повинен вра-
ховувати можливі негативні наслідки застосуван-
ня зазначених заходів. Не можна обійти увагою і 
можливість створення ситуації, коли безпосеред-
ньо сам захисник може опинитися в центрі уваги 
певних органів. По-перше, він має зв’язок з підза-
хисним та його оточенням, родичами та іншими 
особами, які входять до кола об’єктів, наприклад, 
візуального спостереження або прослуховування 
телефонних розмов. По-друге, надто пильну ува -
гу до себе він може «заслужити» тією активною 
позицією, яку він обстоює, здійснюючи захист [2, 
4—6].

З особистої практики та за результатами опи-
тування адвокатів можемо навести приклади най-
більш характерних ситуацій досудового слідства, 
в яких виявляється ризик застосування результа-
тів оперативно-розшукових заходів.

По-перше, це можливо в разі затримання осо -
би за підозрою у вчиненні тяжкого злочину з 
подальшим утриманням її в умовах ізолятора 
тимчасового тримання (ІТТ) або в разі застосу-
вання стосовно підзахисного запобіжного заходу 
у вигляді тримання під вартою у слідчому ізоля-
торі (СІЗО). Це також цілком вірогідно і під час 
застосування щодо підозрюваної особи адмініс-
тративного арешту, коли підзахисний утримуєть-
ся в умовах ІТТ. Під час тримання в зазначених 
установах він може стати об’єктом оперативних 
заходів з боку негласних працівників. Останні з 
метою отримання слідством доказів, які погіршу-
ють становище підзахисного, ак  тивно вдаються 
до т. зв. «внутрішньокамерної розробки», штучно 
створюючи умови, за яких обвинуваченого (підо-
зрюваного) цілеспрямовано провокують на вчи-
нення дій, що можуть призвести до отримання 
слідством необхідної для нього інформації.

Так, це може бути пропозиція передати запис-
ку «на волю» через особу, яка нібито звільняється 
із СІЗО (ІТТ). При цьому в записці містяться 
дані, які викривають обвинуваченого (наприклад, 
про місце збереження цінностей, документів, 
зброї та ін.). В разі вилучення (виїмки) такої 
записки працівниками СІЗО (ІТТ) слідчим (су -
дом) відразу призначається почеркознавча екс-
пертиза, яка підтверджує, що текст виконаний 
підзахисним, а все викладене знаходить своє 
об’єктивне підтвердження (в результаті прове-
дення обшуку, виїмки або огляду).

Застосування зазначеного заходу з боку опе-
ративних працівників в цей період часто поєдну-
ється із штучним створенням умов, які обмежу-
ють або навіть унеможливлюють на певний час 
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особистий контакт адвоката з підзахисним в ІТТ 
(СІЗО) — раптове переведення до іншої подібної 
ус  танови, оголошення карантину, проведення ре -
монту тощо.

Інша ситуація — це застосування таких опе -
ративно-розшукових заходів, як візуальне спо-
стереження та прослуховування телефонних роз-
мов. Адвокат повинен виходити з того, що зазна-
чені заходи є досить складними в організаційно-
му від  ношенні, потребують значних людських та 
фінансових ресурсів, а отже, не можуть застосо-
вуватися протягом значного періоду часу2. Для 
підвищення їхньої результативності заздалегідь, 
першою чергою – шляхом проведення окремих 
слідчих та інших процесуальних дій, створюється 
відповідна ситуація. Йдеться про слідчі дії, які 
суттєво активізують розслідування: на допит вик-
ликаються ключові свідки, проводяться раптові 
обшуки (в тому числі групові), очні ставки, виїм-
ка документів, затримання підозрюваних та ін. — 
наступальність як така є одним з принципів опе-
ративно-розшукової діяльності. Метою такої 
активізації є, перш за все, створення обстановки 
психологічної напруженості, провокування стре-
су у підзахисного, захисту та їх оточення – саме з 
очікуванням, що ті можуть через нервове перена-
вантаження припуститися помилки: «навести» на 
місце збереження документів, майна, коштів; ви -
падково виявити зв’язки з деякими особами, про 
яких не було відомо слідству; тощо.

Саме в таких «кризових» ситуаціях (їх перелік 
не є вичерпним) захисник повинен передбачати 
дії суб’єктів Закону України «Про оперативно-
розшукову діяльність» та вживати заходи з попе-
редження їх негативних наслідків для підзахис-
ного. Для цього треба обмежити за можливістю 
телефонні розмови, тимчасово перервати будь-
які зв’язки з окремими особами, та взагалі – не 
дозволяти собі дій, які можуть призвести до отри-
мання слідством (дізнанням) інформації, що мо -
же негативно позначитися на позиції захисту.

Окреме місце належить ситуаціям із застосу-
вання оперативно-розшукових заходів, пов’яза-
них з проведенням т. зв. «контрольованої» (інко-
ли ще вживають термін «провокативна») переда-
чі хабара. Останніми роками більшість кримі-
нальних справ цієї категорії порушується саме на 
підставі матеріалів про проведення цього заходу. 
Таке «взяття із поличним» далеко не завжди про-
водиться «чисто», і на порушення, яких почасти 
припускаються працівники оперативних підроз-
ділів, адвокат, вступивши у справу, зазвичай, вже 

2 Це, до речі, спростовує міф, якій існує серед деяких адвокатів, про 
нібито прослуховування «всіх і вся...».

після цього факту, обов’язково повинен реагува-
ти, піддаючи сумніву законність отриманих до -
казів.

По-перше, щодо особи хабародавця. Інколи 
вона задіяна у кількох епізодах контрольованого 
давання хабара (різним службовим особам, в різ-
них районах області), що може свідчити про її 
конфіденційні стосунки з суб’єктами Закону Ук -
раїни «Про оперативно-розшукову діяльність» 
(негласне співробітництво). Також не виключено, 
що ця людина має проблеми з законом і тому 
зацікавлена у лояльності з боку оперативних пра-
цівників. Виявлення таких обставин дозволить 
зовсім в іншому світлі розглядати події, які є 
предметом розслідування, та піддати сумніву за -
конність отриманих доказів.

По-друге, щодо грошей, які передаються як 
хабар. Часто під час контрольованої передачі 
хабара, коли йдеться про велику суму – це гроші, 
які хабародавець отримує від оперативних пра-
цівників. В такому випадку закономірним буде 
питання до такого свідка (наприклад, на очній 
ставці або під час допиту в суді): «А якщо б ці 
гроші Вам не передали (працівники оперативних 
підрозділів), чи дали б Ви хабара?». Відповідь є 
очевидною, і захисник в таких ситуаціях може 
стверджувати про наявність ознак провокації 
отри  мання хабара.

В цій частині ситуація може змінитися у разі 
внесення до Закону України «Про оперативно-
розшукову діяльність» відповідних змін. Зокре-
ма, на розгляді у Верховній Раді перебуває зако-
нопроект (реєстровий № 5031 від 27 липня 
2009 р.), де пропонується ч. 1 ст. 8 вказаного 
Закону доповнити п. 7, відповідно до якого опера-
тивним підрозділам надаватиметься право прово-
дити операції з контрольованого вчинення діянь, 
передбачених ст.ст. 368, 369, 369 КК (проте з 
положень законопроекту не ясно, що мається на 
увазі під самою такою «операцією»).

Великою проблемою для правоохоронних 
органів є питання отримання грошей у великих 
сумах (наприклад, кілька мільйонів гривень або 
доларів США), які потрібні для передачі посадов-
цеві як хабар. Ініціатори проведення зазначеного 
заходу звертаються, скажімо, до банку і отриму-
ють необхідну суму. Ці гроші, зрозуміло, треба 
згодом повернути, але оскільки на досудовому 
слідстві вони визнаються предметом хабара, то б-
то і речовим доказом, до вступу вироку у законну 
силу суд не повертає їх організаторам проведення 
такої операції. Саме через проблему отримання 
великих сум в справі можуть з'явитися т. зв. 
«сурогатні гроші» – коли частина грошей, що 
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передаються як хабар, фактично відсутня, a за -
мість них передають «ляльку» (це досить широко 
практикується у справах про вимагання).

В таких ситуаціях адвокат-захисник повинен 
ставити питання про визнання предмета хабара 
(грошей) речовим доказом для подальшого їх 
огляду в судовому засіданні (в тому числі і для 
підтвердження наявності «сурогатних» грошей – 
тобто факту часткової відсутності при передачі 
хабара суми, задекларованої правоохоронцями).

По-третє, треба ретельно перевіряти правиль-
ність складання протоколу фіксації контрольова-
ної передачі грошей (наявність підписів всіх учас-
ників, зокрема), стенограми аудіо- і відеозапису 
цієї процесуальної дії, а також факт отримання 
відповідних дозволів на проведення такого за  ходу.

При застосуванні спеціальних порошків, аеро-
золів, чорнил, якими обробляють гроші перед 
передачею, на руках підозрюваного та його одязі 
можна знайти за допомогою хроматомасспект-
роскопії частки, які завдяки ультрафіолетовому 

опроміненню можливо побачити неозброєним 
оком. Але у разі призначення судово-хімічної екс-
пертизи на предмет виявлення відповідної хіміч-
ної речовини в змивах з рук та одягу особи, яка 
підозрюється в одержанні хабара, висновок екс-
перта не є категоричним – визначається лише 
групова належність або спільне джерело її похо-
дження.

Отже, вважаємо за доцільне під час підвищен-
ня кваліфікації адвокатів проведення лекцій із 
зазначених питань. Тільки знання оперативно-
розшукової діяльності може надати адвокатові 
можливість для перевірки інформації, отриманої 
слідчим в результаті проведення ОРД (перевірка 
деяких свідків, доведення факту провокації да -
вання хабара та ін.).

Підсумовуючи вищенаведене, вважаємо, що 
адвокат-захисник при обранні тактики захисту у 
справах про тяжкі злочини повинен в обо в’яз-
ковому порядку враховувати зазначений фактор.
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